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Suomen Metsäsäätiö
Kansalaiskysely



Kyselyn taustat 1 / 2

• Kansalaiskysely toteutettiin Bilendi Oy:n 
verkkopaneelissa kesäkuussa 2018. 
Kansalaiskyselyyn vastasi 1 000 suomalaista 
iältään 18-70 –vuotiaita. Lähtöotos on iältään, 
sukupuoleltaan ja alueellisesti kansallisesti 
edustava.

• Kyselyssä kartoitettiin suomalaisten asenteita 
metsäteollisuuteen ja metsätalouteen liittyen. 
Lisäksi kysyttiin suhtautumista metsänhoidon 
menetelmiin. 

• Kyselyn tilasi Suomen Metsäsäätiö. Kyselyn 
suunnitteli Pohjoisranta Burson-Marsteller Oy.

• Raporttiin on nostettu vain merkittäviä eroja 
taustaryhmittäin. 
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N %

SUKUPUOLI Mies 503 50,3

Nainen 497 49,7

IKÄ 18 - 24 vuotta 126 12,6

25 - 34 vuotta 186 18,6

35 - 44 vuotta 176 17,6

45 - 54 vuotta 196 19,6

55 - 64 vuotta 200 20

65 - 75 vuotta 115 11,5

ASUINALUE Itä-Suomi 102 10,2

Etelä-Suomi 428 42,8

Länsi-Suomi 352 35,2

Pohjois-Suomi 119 11,9
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N %

KOULUTUSASTE
Perusaste (esim. kansa-, 
keski- ja peruskoulun 
tutkinnot)

117 11,7

Keskiaste (esim. 
ylioppilas- tai 
ammattitutkinto)

482 48,2

Alempi korkeakoulu (esim. 
sairaanhoitaja, tradenomi, 
filosofian kandidaatti)

255 25,5

Ylempi korkeakoulu (esim. 
maisteritutkinnot) ja 
tutkijakoulutusaste (esim. 
tohtori, lisensiaatti)

144 14,4

Muu 2 0,2

OMISTATKO METSÄÄ? Kyllä 154 15,4

En 831 83,1

En osaa sanoa 15 1,5
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Televisio

Facebook

Radio

Digilehdet

YouTube

Printtilehdet

Instagram

Keskustelupalstat

Twitter

LinkedIn

Blogit

Valitse alla olevasta listasta ne mediat, joita käytät tai seuraat 
päivittäin (n=1000, %)



Metsäsektori koostuu sekä metsätaloudesta että metsäteollisuudesta.

Metsätaloudella tarkoitetaan tässä kyselyssä ensisijaisesti puuston 
kasvatusta, korjuuta ja myyntiä.

Metsäteollisuudella tarkoitetaan tässä kyselyssä ensisijaisesti puuta 
raaka-aineena käyttävää teollisuutta.
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Kaikki

Mies
Nainen

18 - 24 vuotta
25 - 34 vuotta
35 - 44 vuotta
45 - 54 vuotta
55 - 64 vuotta
65 - 70 vuotta

Itä-Suomi
Etelä-Suomi

Länsi-Suomi
Pohjois-Suomi

Erittäin vastuullista

Vastuullista

Melko vastuullista

Vastuutonta

Erittäin vastuuton

Onko metsäsektorin toiminta vastuullista? 
(n=1000, %)

Kyselyn on Suomen Metsäsäätiön rahoittama. Se suunniteltiin yhteistyössä Pohjoisranta Burson-Marstellerin kanssa ja 
toteutettiin Bilendi Oy:n verkkopaneelissa kesällä 2018. Kyselyyn vastasi tuhat 18–70-vuotiasta suomalaista.
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Puun alkuperän varmistaminen

Kestävä tuotanto ja kiertotalous

Luonnon monimuotoisuuden edistäminen

Ilmastonmuutoksen hillitseminen

Uhanalaisten metsälajien suojelu

Työnantajavastuu

Vesistöjen suojelu

Erittäin vastuullisesti
Vastuullisesti
Melko vastuullisesti
Ei kovin vastuullisesti
Ei lainkaan vastuullisesti
En osaa sanoa

Koetko, että suomalainen metsätalous toimii vastuullisesti 
seuraavilla osa-alueilla? 

(n=1000, %)

Kyselyn on Suomen Metsäsäätiön rahoittama. Se suunniteltiin yhteistyössä Pohjoisranta Burson-Marstellerin kanssa ja 
toteutettiin Bilendi Oy:n verkkopaneelissa kesällä 2018. Kyselyyn vastasi tuhat 18–70-vuotiasta suomalaista.



Kuinka myönteisesti suhtaudut seuraaviin 
metsäteollisuuden tuotteisiin?

(n=1000, %)

Kyselyn on Suomen Metsäsäätiön rahoittama. Se suunniteltiin yhteistyössä Pohjoisranta Burson-Marstellerin kanssa ja 
toteutettiin Bilendi Oy:n verkkopaneelissa kesällä 2018. Kyselyyn vastasi tuhat 18–70-vuotiasta suomalaista.
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Puurakentaminen

Puupohjaiset pakkaukset (esim. pahvi, kartonki)

Hygieniatuotteet (esim. vessa- ja talouspaperit, vaipat)

Sisustamisen tuotteet

Puupohjaiset biopolttoaineet

Aikakaus- ja sanomalehtipaperi

Lääketeollisuuden ja terveydenhuollon tuotteet ja ainesosat

Elintarvikealan ainesosat (esim. selluloosa jugurtissa)

Erittäin myönteisesti
Myönteisesti
Melko myönteisesti
Kielteisesti
Erittäin kielteisesti
En osaa sanoa



Miten suhtaudut siihen, että nykyistä suuremmalla puunkäytöllä 
tulevaisuudessa korvattaisiin seuraavien materiaalien käyttöä?

(n=1000, %)

Kyselyn on Suomen Metsäsäätiön rahoittama. Se suunniteltiin yhteistyössä Pohjoisranta Burson-Marstellerin kanssa ja 
toteutettiin Bilendi Oy:n verkkopaneelissa kesällä 2018. Kyselyyn vastasi tuhat 18–70-vuotiasta suomalaista.
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Muovi ja styroksi pakkausmateriaaleissa

Muovi kaupan ostoskasseissa

Kipsit terveydenhuollossa

Tekokuituja vaateteollisuudessa

Öljyä polttoaineissa

Fossiilisia polttoaineita energian tuotannossa

Rikkakasvien torjuntaaineet kasvinsuojelussa

Terästä ja betonia rakentamisessa

Synteettiset kemikaalit kosmetiikkateollisuudessa

Antibiootteja lääketeollisuudessa

Selluloosat elintarviketeollisuudessa (esim. jogurteissa, leipomotuotteissa,
lihatuotteissa)

Erittäin myönteisesti
Myönteisesti
Melko myönteisesti
Kielteisesti
Erittäin kielteisesti
En osaa sanoa



(n=591, %)

Kyselyn on Suomen Metsäsäätiön rahoittama. Se suunniteltiin yhteistyössä Pohjoisranta Burson-Marstellerin kanssa ja 
toteutettiin Bilendi Oy:n verkkopaneelissa kesällä 2018. Kyselyyn vastasi tuhat 18–70-vuotiasta suomalaista.
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Avohakkuu on haitallista monille lajeille

Avohakkuu muuttaa maisemaa kymmeniksi vuosiksi

Avohakkuu pilaa maisemia ja vähentää metsien virkistysarvoa

Avohakkuu hävittää retkeilypaikkoja ja marjametsiä ja vaikeuttaa kulkemista

Muut metsänhoidon menetelmät ovat vastuullisempia

Avohakkuu vapauttaa hiiltä ilmaan ja täten vaikeuttaa kamppailua ilmastonmuutosta
vastaan

Avohakkuulla on negatiivisia vesistövaikutuksia

Hiilipäästöt nousevat avohakkuiden tuloksena

Avohakkuut edistävät ilmastonmuutosta

Muu syy

Lintujen suojapaikat vähenee
Avohakkuu soveltuu ainoastaan alueille, 
joissa ei ole nousevaa puustoa

Valitse maks. 3 tärkeintä syytä, miksi et kannata tai suhtaudut 
varauksella avohakkuisiin metsänhoidon menetelmänä. 
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Kaikki

18 - 24 vuotta
25 - 34 vuotta
35 - 44 vuotta
45 - 54 vuotta
55 - 64 vuotta
65 - 70 vuotta

Itä-Suomi
Etelä-Suomi
Länsi-Suomi

Pohjois-Suomi

Kyllä
En

En halua vastata

Suojelua tulisi lisätä merkittävästi
Suojelua tulisi lisätä
Suojelun tulisi pysyä tämän hetkisellä tasolla
Suojelua tulisi vähentää
Suojelua tulisi vähentää merkittävästi
En osaa sanoa

Kokonaan metsätaloudelta suojeltuja metsiä on noin 10 %. 
Tulisiko suojeltujen metsien osuutta vähentää vai lisätä?

(n=1000, %)

Kyselyn on Suomen Metsäsäätiön rahoittama. Se suunniteltiin yhteistyössä Pohjoisranta Burson-Marstellerin kanssa ja 
toteutettiin Bilendi Oy:n verkkopaneelissa kesällä 2018. Kyselyyn vastasi tuhat 18–70-vuotiasta suomalaista.



Mitkä seuraavista koet haasteellisimmiksi liittyen 
metsätalouden vastuullisuuteen? Valitse 1–3 osa-aluetta.

(n=1000, %)

Kyselyn on Suomen Metsäsäätiön rahoittama. Se suunniteltiin yhteistyössä Pohjoisranta Burson-Marstellerin kanssa ja 
toteutettiin Bilendi Oy:n verkkopaneelissa kesällä 2018. Kyselyyn vastasi tuhat 18–70-vuotiasta suomalaista.
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Ilmastonmuutoksen hillitseminen

Luonnon monimuotoisuuden huomioon ottaminen

Metsätalouden päästöjen vähentäminen

Luonnon virkistyskäytön huomioon ottaminen

Hyvinvoinnin ja alueiden kehittymisen edistäminen kotimaassa

Alan työntekijöiden, urakoitsijoiden ja kumppaneiden huomioon ottaminen

Kansalaisten mielipiteiden huomioon ottaminen

Yhteistyö eri sidosryhmien kanssa

Uusien innovaatioiden kehittäminen



Mihin metsätalouden tulisi panostaa tulevaisuudessa, jotta sen 
toiminta olisi nykyistä vastuullisempaa? Valitse 1–3 haasteellisinta.

(n=1000, %)

Kyselyn on Suomen Metsäsäätiön rahoittama. Se suunniteltiin yhteistyössä Pohjoisranta Burson-Marstellerin kanssa ja 
toteutettiin Bilendi Oy:n verkkopaneelissa kesällä 2018. Kyselyyn vastasi tuhat 18–70-vuotiasta suomalaista.
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Luonnon monimuotoisuuden huomioon ottaminen

Ilmastonmuutoksen hillitseminen

Metsätalouden päästöjen vähentäminen

Luonnon virkistyskäytön huomioon ottaminen

Hyvinvoinnin ja alueiden kehittymisen edistäminen kotimaassa

Alan työntekijöiden, urakoitsijoiden ja kumppaneiden huomioon
ottaminen

Kansalaisten mielipiteiden huomioon ottaminen

Yhteistyö eri sidosryhmien kanssa
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Kaikki

Mies
Nainen

18 - 24 vuotta
25 - 34 vuotta
35 - 44 vuotta
45 - 54 vuotta
55 - 64 vuotta
65 - 70 vuotta

Itä-Suomi
Etelä-Suomi
Länsi-Suomi

Pohjois-Suomi

Perusaste
Keskiaste

Alempi korkeakoulu
Ylempi korkeakoulu
Tutkijakoulutusaste

Muu

Kyllä
En

En halua vastata

Suhtaudun myönteisesti
avohakkuisiin

Suhtaudun melko
myönteisesti avohakkuisiin

Suhtaudun varauksella

Suhtadun kielteisesti
avohakkuisiin

Olen jyrkästi avohakkuita
vastaan

Minulla ei ole mielipidettä

Mitä mieltä olet avohakkuista?
(n=1000, %)

Kyselyn on Suomen Metsäsäätiön rahoittama. Se suunniteltiin yhteistyössä Pohjoisranta Burson-Marstellerin kanssa ja 
toteutettiin Bilendi Oy:n verkkopaneelissa kesällä 2018. Kyselyyn vastasi tuhat 18–70-vuotiasta suomalaista.
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